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ആർ.ബി.ഐ./2019-20/48 
എഫ്.ഐ.ഡി.ഡി.സി.ഒ.എഫ് എസ് ഡി ബിസി ന�ർ 10/05.02.001/2019-20 

ആഗസ്ററ ്26, 2019 

െചയർമാൻ ആൻറ് മാേനജിംഗ് ഡയറ��ർ  
ചീഫ് എ��ിക�ൂ�ീവ് ഓഫീസർ  
െപാതുേമഖലയിലും സ�കാര�േമഖലയിലുമു�  
എ�ാെഷഡ�ൂളഡ്് വാണിജ�ബാ�ുകളും 
 

മാഡം/ ഡിയർ സര,് 

2018-19, 2019-20 വര്ഷ�ളില് മ��ബ�ന�ിലും, 
മൃഗസംര�ണ�ിലും ഏര്െ��ി�ുളള കര്ഷകര്�് കിസാൻ 
്രകഡിററ് കാർഡിനുളള (െക.സി.സി) പലിശധനസഹായ പ�തി  

മ��ബ�ന�ിലും, മൃഗസംര�ണ�ിലും ഏര്െ��ി�ുളള കര്ഷകര്�് 
�പവർ�ന മൂലഗന�ിന് കിസാൻ െക.സി.സി വ�ാപി�ി�ുെകാ�ുളള 
ഞ�ളുെട 4.2.2019 െല ന�ര് എഫ്.ഐ.ഡി.ഡി. സി.ഒ. എഫ് എസ് ഡി ബിസി 
ന�ർ 12/05.02.010/2018-19 സര്�ുലറും, പലിശാ ധനസഹായം 2% നിര�ിലും, 
കൃത�മായതിരി�ടവിനു� (പിആർഐ) േ�പാ�ാഹനം 3% നിര�ിലും 
ലഭ�മാ�ിെ�ാ�ു� പ�തിയുെട സര്�ാര് അംഗീകാരം 27.5.2019 െല 
ക�ു മുേഖനയും അറിയി�ി�ു�തും പരിേശാധി�ുക. 

2. ഇ�ാര��ില് മ��െ�ാഴില് / മൃഗസംര�ണ കര്ഷകര്�് െക.സി.സി 
സൗകര��ിനു� പലിശധനസഹായപ�തിയുെട �പവര്�ന മാര്ഗ 
നിര്േ�ശ�ള് 2018-19, 2019-20 എ�ീ ര�ു വരഷ്േ��് താെഴ�റയു� 
വ�വ�കേളാെട ഭാരതസര്�ാര് പുറെ�ടുവി�ി�ുെ��് അറിയി�ു�ു.  

i) മൃഗസംര�ണവും, മ��കൃഷിയുമായി ബ�െ�� 
�പവര്�ന�ളില് ഏര്െ��ിരി�ു� കര്ഷകര്�് 2 ല�ം രൂപ 
വെരയു� �ഹസ�കാല വാ�� , ഈ �പവര്�ന�ള്�ായി ഒരു �പേത�ക 
െക.സി.ഡി വഴി നിലവിലു� വിളവാ���ു പുറേമ �പതിവര്ഷം 7% 
പലിശ നിര�ില് 2018-19 , 2019-2020 വര്ഷ�ളില് അവരുെട സ��ം 
വിഭവ�ള് ഉപേയാഗി�് വാ�� നല്കു� െപാതുേമഖലാ ബാ�ുകള്, 
സ�കാര� േമഖലയിെല വാണിജ� ബാ�ുകള് എ�ിവയ്�് 
(വാ��കള ് ന��ു � റൂറല്, െസമി- അര്ബന് ശാഖകള�്ുമാ�തം) 
�പതിവര്ഷം 2% പലിശാ ധനസഹായം നല്കാന് തീരുമാനി�ി�ു�്. 
പരമാവധി ഒരു വര്ഷം എ� കണ�ില ് ഈ പലിശധനസഹായം 2% 
നിര�ില് കണ�ാ�ു�ത്, വാ�� വിതരണം െച�� തീയതി 
മുതല് യഥാര്� തിരി�ടവുവെരയു� തീയതി 
/അെ��ില് തിരി�ടവിന്െറ കാലാവധി തീയതി ഇതില് ഏതാേണാ 
ആദ�ം അെത� വിധ�ിലായിരി�ും. കാര്ഷിക വിളകള്�ു േവ�ി 
െക.സി.സി എടു�ി�ു� കര്ഷകര്, മൃഗസംര�ണം/ മ��ബ�നം 
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�പവൃ�ികളില് ഏര്െ�ടുകയാെണ�ില്, ഇതിനു� െകസിഡി 
വാ��ാ�ുക ഉള്െ�െട ആെക വാ��ാ പരിധി പരമാവധി 3 ല�ം 
രൂപയായിരി�ണം.  

ii) കൃത�മായ തിരി�ടവിന് അധിക പലിശാ ധനസഹായമായി 
�പതിവര്ഷം 3% നിര�ില് അനുവദി�ു�ത് �പവര്�നമൂലധന വാ�� 
വിതരണം െച�� തീയതി മുതല് യഥാര്� തിരി�ടവു തീയതി വെര 
അെ��ില് തിരി�ടവുകാലാവധതീയതി വെര ഇതില് ഏതാേണാ 
ആദ�ം അതുവെര എ�ത് പരമാവധി വാ��ാ വിതരണ തീയതി 
മുതല് ഒരു വര്ഷം വെര എ� നിബ�നയ്�് വിേധയമായി 
ആയിരി�ും. കൃത�മായി തിരി�ടയ്�ു� കര്ഷകര്�് 
�ഹസ�കാലവാ�� �പതിവര്ഷം 4% നിര�ില് 2018-19, 2019-20 
വര്ഷ�ളില ് ലഭി�ു�ുെവ�ാണ് ഇതിനര്�ം. ഈ സൗകര�ം 
ലഭ�മാവു�ത് ര�ു �ഹസ�കാല വാ��കളും വിളവാ��യും, 
മ��ബ�ന/ മൃഗസംര�ണ വാ��യും നി�ിത സമയ�ിനകം 
കൃത�മായി തിരി�ട�ു�വര്�ാണ.് 

iii)  മ��ബ�ന /മൃഗസംര�ണ �പവര്�ന�ളില് ഏര്െ��ിരി�ു� 
കര്ഷകര്�് പരമാവധി വാ��ാ പരിധിയായ 2 ല�ം രൂപയു� 
�ഹസ�കാല വാ���ു മാ�തേമ പലിശാ ധനസഹായ�ിന് 
അര്ഹതയു�ു. മൃഗസംര�ണ/ മ��ബ�ന 
�പവര്�ന�ളില് ഏര്െ��ിരി�ു� കര്ഷകര�്്, നിലവില് വിള 
വാ�� ഉെ��ില്, ഈ ആവശ��ള്�ു� വാ�� നിലവിലു�തിന്െറ 
ഉപപരിധികളായി �പേയാജനെ�ടു�ാവു�താണ്. എ�ിരു�ാലും 
�ഹസ�കാലവാ�� കള�്ു� പലിശ ധനസഹായവും കൃത�മായ 
തിരി�ടവിനു� േ�പാ�ാഹനവും പരമാവധി െമാ�ം പരിധിയായ 3 
ല�ം രൂപയ്�ും, മൃഗസംര�ണ / മ��ബ�ന �പവര്�ന�ള്�് 
പരമാവധി പരിധിയായ 2 ല�ം രൂപ�ും മാ�തേമ ലഭ�മാവൂ. 
വിളവാ��ാ ഘടക�ിന്െറ പരിധിയ്�് പലിശാ 
ധനസഹായ�ിനും, കൃത�മായ തിരി�ടവ ് േ്രപാ�ാഹന 
ആനുകൂല��ള്�ും മുന്ഗണയു�്, േശഷി�ു� തുക 
മൃഗസംര�ണ�ിനും അെ��ില് മ�� ബ�ന�ിനും 
േമല് സൂചി�ി�തുേപാെല പരിഗണി�ും. (ഉദാഹരണ�ൾ 
പുറകിൽ) 

iv) പലിശധനസഹായപ�തി�പകാരം കര്ഷകര്�് തടസരഹിതമായ 
ആനുകൂല��ള് ഉറ�ാ�ു�തിന് 2018-19, 2019-20 
വര്ഷ�ളില ് മൃഗസംര�ണ�ിനും മ��ബ�ന�ിനു� 
�ഹസ�കാല വാ��കള് ലഭി�ു�തിന് ആധാറുമായി 
ബ�ി�ി�ല ് നിര്ബ�മാ�ണെമ�് ബാ�ുകേളാട് 
നിര്േ�ശി�ു�ു. 

v) പലിശധനസഹായപ�തി ‘വ��ു /േസവന�ള്’ േമാഡില് ഡി.ബി.�ി 
സ��ദായ�ില ് ഉളെ്�ടു�ിയി�ു�് കൂടാെത 2018-19 
മുതല് ൈകകാര� െച�� എ�ാ �ഹസ�കാലവാ��കളും ഐ.എസ്.എസ് 
േപാര്�ല/് ഡി.ബി.ടി. �ാ� ് േഫാമില് െകാ�ുവേര�തു�്. 2018-19 
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മുതലു� െ�യിമുകള ് �കമെ�ടു�ു�തിന് ഈ പ�തി�പകാരമു� 
ഗുണേഭാ�ാ�ളുെട വ��ിഗതാടി�ാന�ിലു� 
വിവര�ള് കാ�ഗറി തിരി� േശഖരി�ാനും കാര്ഷിക, 
കര്ഷകേ�മമ��ാലയം, ഐ.എസ്.എസ് 
േപാര്�ല ് ആരംഭി�ാലുടന് അതുവഴി സമര്�ി�ുവാനും 
ബാ�ുകേളാട ്നിര്േ�ശി�ു�ു. 

3. േമലസ്ൂചി�ി� പ�തി�് ബാ�ുകള് മതിയായ 
�പചരണ�ള്െകാടുേ��തു�്. അതുവഴി അരഹ്രായ 
കര്ഷകരില് വിവര�ള് എ�ുകയും അവര്�് 
ആനുകൂല��ള് �പേയാജനെ�ടു�ാൻ കഴിയുകയും െച�ും. 

4. താെഴ�റയു� കാര��ളും നിര്േ�ശി�ു�ു. 

i) 2% പലിശാധനസഹായ�ിന്, അര�്വാര്ഷികാടി�ാന�ിലാണ് 
െ�യിമുകള ് സമര്�ിേ��ത്. 2018-19, 2019-20 വര്ഷ�ളിേല�് 
െസപ്�ംബര് 30 ഉം മാര്�് 31 മാണ് ആ തീയതികള്. അതില്�െ� 
മാര്�് 31 ന് സമര�്ി�ു� െ�യിമിേനാെടാ�ം, ഈ സാ��ിക 
വര്ഷ�ിെല പലിശാധനസഹായ െ�യിമുകള് പരിേശാധിെ��ും, 
അവ ശരിയും സത�വുമാെണ�ുമു�, �ാറ്റ�ൂ�റി ഓഡി�റുെട 
സാ��പ�തവും സമര്�ിേ��താണ്. 

ii) 3% നിര�ിലു� കൃത�മായ തിരി�ടവ് േ�പാ�ാഹന�ിനു� 
െ�യിമുകള ് 2018-19, 2019-20 വര്ഷ�ളില് വിതരണം െച��തിനു�ത് 
ഒെരാ��വണയായി, എ�ാെ�യിമുകളും സത�വും 
ശരിയുമാെണ�ു� �ാറ്റ�ൂ�റി ഓഡി�റുെട സാ��പ�തവുമായി 
സമര്�ി�ാവു�താണ്. 2018-2019, 2019-20 വരഷ്�ളിൽ വിതരണം 
െച��തും 2019-20, 2020-21 വര്ഷ�ളില് തിരി�ടവ് വരു�തുമായ 
വാ��കളുെട െ�യിമുകള്, �പേത�കമായി തയാറാ�ി അധിക െ�യിം 
എ�ു േരഖെ�ടു�ി, എ�ാം സത�വും ശരിയുമാെണ�ു� �ാ�ൂ�റി 
ഓഡി�റുെട സാ��പ�തവുമായി സമര്�ി�ാവു�താണ്. 

iii) 2% പലിശധനസഹായ�ിനും, കൃത�മായ തിരി�ടവിനു� 3% 
േ�പാ�ാഹന�ിനുമു� െ�യിമുകള്, ഒരു അര്�വരഷ്�ിന്െറ 
അവസാനം മുതല് മൂ�ുമാസ�ിനകം സമര�്ി�ിരി�ുണം. 
2018-19, 2019-20 വര്ഷ�ളിെല അധിക െ�യിമുകള് യഥാ�കമം 
ജൂണ് 30, 2020, ജൂണ് 30, 2021 എ�ീ തീയതികള്�ുളളിൽ 
സമര്�ി�ണം. േമല�്റ� 
െ�യിമുകള ് ഇതില് അനുബ�മായിേ�ര്�ി�ു� േഫാറം I, II 
എ�ിവയിൽ (ഇേതാെടാ�മു�്)) ചീഫ ് ജനറല്മാേനജര്, 
ൈഫനാന്ഷ�ല് ഇന്�ൂഷന് & ഡവല�്െമന്റ് ഡി�ാര്െമന്റ,് റിസര്വ് 
ബാ�് ഓഫ് ഇന്ഡ�, െസന്�ടല് ഓഫീസ് ഷഹീദ ് ഭഗ�ിംഗ് മാര്ഗ്, 
േഫാര്�്, മുൈബ-400001 എ� വിലാസ�ില് അയയ്േ��താണ്. 
എ��ല് രൂപ�ിലു� േസാഫ്�് േകാ�ി fsdco@rbi.org.in എ� 
വിലാസ�ിലും അയ�ണം. 
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iv) ഓഡി�ര് സാ��െ�ടു�ിയ െ�യിമിന്െറ പകര്�ുകള്, 
മൃഗസംര�ണ, �ീരകര്ഷകവകു�്, ഫിഷറീസ് വകു�്, മൃഗ 
സംര�ണ, �ീരകര്ഷക മ��ാലയം, േക��സർ�ാർ, കൃഷി, 
സഹകരണ, കര്ഷകേ�മവകു�്, കാര്ഷിക, കര്ഷകേ�മ 
മ��ാലയം, ഇന്ഡ�ാ ഗവണ്െമന്റ് എ�ിവിട�ളിേല�ും 
അയേ��താണ്. 

 

 

 വിശ���തേയാെട, 

 

 (േസാണാലി െസന്ഗു��) 

 ചീഫ് ജനറല് മാേനജര ്

 

 


